

**Protokół**  
**z XXVI zwyczajnej sesji Rady Gminy Liniewo**  
**odbytej w dniu 22 czerwca 2017r. w godz. od 9.00 do 11.25 w**  
**Świetlicy GOKSiR w Liniewie**

**Ad.1**

Sesję otworzył i przywitał zebranych Przewodniczący Rady Gminy Pan Wiesław Szarmach stwierdzając, że obrady są prawomocne, ponieważ w sesji uczestniczy 13 radnych.

**Ponadto w sesji uczestniczyli sołtysi i zaproszeni goście.**

*(Listy obecności w załączeniu do protokołu)*

O godz. 9<sup>05</sup> na sesję przybyła radna Michalina Korynt.

**Ad. 2**

Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych i Wójta czy wnoszą uwagi do przedstawionego porządku obrad sesji

**Radni 14 głosami „za” przyjęli porządek sesji który brzmi następująco:**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku dziennego.
3. Przyjęcie protokołów z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta Gminy z podjętych działań w okresie międzysesyjnym.
5. Interpelacje i wnioski radnych.
6. Ocena działalności placówek oświatowo – wychowawczych na terenie gminy.
7. Ocena realizacji programu rozwoju sportu, turystyki i rekreacji w gminie za I półrocze 2017 roku.
8. Ocena realizacji programu ochrony środowiska i estetyzacji w gminie.
9. Omówienie stanu bezpieczeństwa publicznego.
10. Informacja o zmianach w ustawie o usuwaniu drzew.
11. Rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy za 2016 rok.  
- odczytanie uchwały i głosowanie.
12. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy za 2016 rok:  
- przedstawienie materiałów przez Wójta Gminy,  
- opinia Komisji Rewizyjnej,  
- stanowiska pozostałych komisji stałych Rady Gminy,  
- odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej,  
- dyskusja,  
- odczytanie uchwały i głosowanie.
13. **Podjęcie uchwał w sprawach:**
  - a) wyrażenia zgody na zbycie części nieruchomości;
  - b) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości;
  - c) zmian w budżecie gminy;
  - d) zmiany uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Liniewo na lata 2017 – 2023.

14. Odpowiedzi na interpelacje radnych.
15. Wolne głosy i wnioski.
16. Zakończenie sesji.
17. Pożegnanie Skarbnik Gminy Liniewo Pani Danuty Skuza.

**Ad.3****Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.**

**Radni 14 głosami „za” głosami przyjęli protokół z XXV zwyczajnej sesji Rady Gminy Liniewo z dnia 25 maja 2017r.**

**Ad. 4****Sprawozdanie Wójta Gminy z podjętych działań w okresie międzysesyjnym.****Spotkania :**

- udział w Gminnym Dniu Strażaka w gospodzie Bukowy Las,
- udział w niektórych wydarzeniach z okazji Dnia Dziecka,
- udział w zawodach wędkarskich młodzieży gminnej,
- przeprowadzenie kolejnego Konwentu gminy Liniewo,
- udział w zapisach działek PKP na rzecz gminy Liniewo,
- udział w komisji ds. oceny oraz wręczenie stopnia awansu zawodowego Pani Annie Drewczyńskiej z ZO Garczyn,
- przeprowadzenie narady z pracownikami UG,
- przeprowadzenie czterech spotkań z Dyrektorami wszystkich naszych placówek oświatowych gminy Liniewo odnośnie zatwierdzenia projektów organizacyjnych,
- udział w walnym zebraniu członków „Chata Kociewia” w Starogardzie Gdańskim
- podpisanie umowy na wykonanie I etapu zagospodarowania Centrum Wsi Głodowo,
- udział w spotkaniu konsultacyjnym grupy gmin które wystąpiły ze Związku Gmin Wierzyca w Starogardzie Gdańskim.

**Ewidencja ludności:**

- 8 przedsiębiorców dokonało zmian do wpisu,
- 2 przedsiębiorców dokonało zawieszenia,
- 5 przedsiębiorców dokonało wznowienia,
- 2 podmioty gospodarcze wykreślono z ewidencji działalności,
- 2 pary zawarły ślub konkordatowy,
- 4 pary zawarły ślub cywilny,
- 7 urodzeń,
- 3 zgony,
- 10 operacji meldunkowych,
- 30 wydanych dowodów osobistych,

40-lecie Pożycia Małżeńskiego obchodzili Państwo Helena i Stanisław Burek z Lubieszyna oraz Państwo Małgorzata i Józef Stiewe z Garczyna.

**Zarządzenia:**

- Zarządzenie nr 37/2017 z dnia 23 maja 2017r. w sprawie powołania Komisji przetargowej do rozstrzygnięcia przetargu nr ZPGK/14/2017 na "Wakacyjny obóz z robotyką we Władysławowie – prowadzenia zajęć z robotyki".
- Zarządzenie nr 38/2017 z dnia 24 maja 2017r. w sprawie przyjęcia w użyczenie mienia od Samorządowego Zakładu Budżetowego w Orlu.
- Zarządzenie nr 39/2017 z dnia 29 maja 2017r. w sprawie powołania Gminnej Komisji do oceny konkursu „Piękna Wieś Pomorska 2017”.
- Zarządzenie nr 40/2017 z dnia 30 maja 2017r. w sprawie powołania Komisji przetargowej do rozstrzygnięcia przetargu nr ZPGK/15/2017 na „Modernizacja poszycia dachu Sali gimnastycznej w Liniewie”.
- Zarządzenie nr 41/2017 z dnia 02 czerwca 2017r. w sprawie rozszerzenia symboli klasyfikacyjnych i utworzenia nowych grup spraw.
- Zarządzenie nr 42/2017 z dnia 05 czerwca 2017r. w sprawie zatwierdzenia konkursu na dyrektora Szkoły Podstawowej w Głodowie.
- Zarządzenie nr 44/2017 z dnia 08 czerwca 2017r. w sprawie powołania Komisji przetargowej do rozstrzygnięcia przetargu nr ZPGK/16/2017 na „Modernizacja drogi w Łownicy”.
- Zarządzenie nr 45/2017 z dnia 20 czerwca 2017r. w sprawie powołania Komisji przetargowej do rozstrzygnięcia przetargu nr ZPGK/17/2017 na „Modernizacja poszycia dachu Sali gimnastycznej w Liniewie”.

**Umorzenia :**

W omawianym okresie wystawiono 4 decyzje w sprawie umorzenia zaległości podatkowych na kwotę ogólną 608,00 zł. Wszystkie umorzenia dotyczyły podatku od nieruchomości.

**Referat Gospodarki Komunalnej i Rozwoju:**

- realizacja zadania związanego z utwardzeniem ulicy Topolowej. Zakończenie kontroli z DPROW - kontrola zamówienia publicznego bez uwag,
- rozpoczęcie prac przy ulicy Wiśniowej – realizacja prac przy budowie kanalizacji deszczowej,
- zakończenie prac przy budowie nawierzchni bitumiczno - asfaltowej w Płachtach.
- wszczęcie postępowania przetargowego na wykonanie nawierzchni bitumiczno - asfaltowej w centrum wsi Łownica,
- prowadzenie postępowania na utwardzenie kostką betonową chodników w Orlu, placów w Liniewie i Wysinie,
- podpisanie umowy na utwardzenie kostką betonową na terenie osiedla w Głodowie,

- współpraca ze Starostwem Powiatowym w zadaniu związanym z przebudową drogi powiatowej Liniewo Małe Liniewo oraz związanego z utwardzeniem i odwodnieniem ulicy Wyzwolenia w Liniewie. Zadania planowane w II i III kwartale 2017r,
- naprawa drogi gminnej w Garczynie i Sobączu,
- montaż oznakowania na ulicy Dworcowej w Liniewie (ograniczenie prędkości),
- uzyskanie pozwolenia na rozbiórkę wiaduktu w Liniewie na ulicy Pstrąga i Gruszki.
- kontynuacja prac przy budowie zbiorników retencyjnych w Orlu. Przygotowanie do rozruchu i uruchomienia instalacji,
- podpisanie umowy z wykonawcą robót na budowę przydomowej oczyszczalni ścieków i kanalizacji sanitarnej w Dece. Przekazanie placu budowy, ustalenie harmonogramu prac, przekazanie dokumentów niezbędnych do podpisania umowy o dofinansowanie. Dokonanie wyboru i podpisanie umowy na pełnienie funkcji inspektora nadzoru nad ww zadaniem,
- nadzór nad realizacją prac projektowych związanych z wykonaniem projektu budowy (wymiany) sieci wodociągowej w Lubieszynie,
- zakup pompy głębinowej – ujęcie Chrósty Wysińskie,
- wymiana pompy głębinowej na ujęciu w Liniewie,
- wykonanie prac serwisowo naprawczych oczyszczalni – naprawa sterowania,
- rozpoczęcie prac serwisowych oczyszczalni ścieków – uszkodzenia turbiny oraz softstart. Koszt wymiany softstaru ok 7000 zł. Koszty naprawy turbiny oszacowane zostaną po dokonaniu ekspertyzy urzędnika.
- przyjęto deklaracji DO1 - 996, DO2 - 68, DO3 - 280,
- liczba zmian deklaracji od 01-01-2017- 54 zmiany,
- 5 wezwań do złożenia deklaracji w okresie międzysesyjnym,
- w okresie międzysesyjnym przeprowadzono 17 kontroli opróżniania zbiorników bezodpływowych,
- kontrola fotopułapek zlokalizowanych na terenie działek letniskowych,
- organizacja cyklu spotkań z uczniami klas IV-VI w zakresie edukacji ekologicznej,
- organizacja dwóch konkursów dla uczniów klas IV-VI dotyczących segregacji odpadów komunalnych,
- dostawa pojemników i stelaży dla mieszkańców składających deklaracje w okresie międzysesyjnym,
- realizowane jest zadanie związane z budową świetlicy wiejskiej w Starym Wiecu. Przygotowanie do kontroli Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego,
- realizacja zadania związanego z modernizacją budynku strażnicy OSP w Liniewie,
- wykonanie remontu w biurze Pani Skarbnik Gminy,
- realizacja prac remontowych związanych z przygotowaniem nowych pomieszczeń biurowych w centrum komputerowym,
- podpisano umowę na dostawę agregatów na potrzeby funkcjonowania infrastruktury gminnej – ustalenia wpięcia urządzeń,
- realizacja umowy na wykonanie projektu wymiany komina w budynku urzędu gminy,
- zakończenie prac przy wykonaniu projektu rozbiórki toalet w szkole w Wysinie, Złożony zostanie wniosek w sprawie uzyskania pozwolenia na rozbiórkę.
- wykonanie ławek metalowych dla sołectwa Garczyn,
- zakup wykaszarek /kos spalinyowych/ na potrzeby kilku sołectw,
- wszczęcie postępowania na wykonanie modernizacji poszycia dachu na sali

- gimnastycznej w Liniewie,
- wszczęcie postępowania na wykonanie prac remontowo - budowlanych w Zespole Oświatowym w Garczynie,
- rozpoczęcie prac przygotowawczych do wykonania remontu sanitariatów w Szkole w Wysinie,
- zamówienie drewna i materiałów konstrukcyjnych do wykonania naprawy pomostu w Garczynie,
- przygotowanie terenów zielonych do nocy świętojańskiej w Garczynie,
- wszczęcie postępowania na dostawę i montaż siłowni zewnętrznych do miejscowości Garczyn,
- kontynuacja cyklu szkoleń pracowników w ramach Krajowego Funduszu Szkoleniowego,
- rozstrzygnięcie postępowania na realizację zadania związanego z zagospodarowaniem i utylizacją wyrobów zawierających azbest,
- zamówienie krzeseł do świetlicy w Chróstach Wysińskich ,
- koszenie i pielęgnacja terenów zielonych,
- organizacja wakacyjnego obozu dla dzieci w ramach dofinansowania ze środków RPO (prowadzenie postępowania przetargowego),
- rozpoczęcie prac przy budowie systemu gospodarki odpadami,
- zabezpieczenie budynku Urzędu Gminy przed zalewaniem w czasie awarii sieci kanalizacji sanitarnej,
- realizacja zadań wynikających ze zgłoszeń mieszkańców i interpelacji radnych gminy
- udział w objeździe komisji rewizyjnej wizytującej inwestycje realizowane w II kwartale 2017,
- udział w pracach komisji przetargowej w Zarządzie Dróg Powiatowych w Kościerzynie,
- naprawa kosiarki z Zespołu Oświatowego w Liniewie.

### **Referat Rolnictwa i Gospodarki Nieruchomościami :**

- rozstrzygnięty został konkurs „Piękna Wieś Pomorska” na etapie gminnym. Komisja gminna dokonała oceny zgłoszonych wsi i zagród wg określonych w regulaminie kryteriów oceny i wytypowała następujących laureatów:  
*W kat. wieś* : I miejsce STEFANOWO, II miejsce GŁODOWO, III miejsce DEKA  
*W kategorii zagroda*: I miejsce : Danuta Wenta - Płachty, II miejsce: Iwona Bławat - Głodowo, III miejsce: Elżbieta Niemczyk - Głodowo, IV miejsce: Zygmunt Wiedemann Chrtowo,
- obrót nieruchomościami - 27 czerwca br odbędzie się przetarg na sprzedaż działki rolnej nr 280/1 położonej w Iłownicy, przetarg na sprzedaż działki z lokalem mieszkalnym w Liniewie przy ul. Starowiejskiej oraz przetarg na 7 działek letniskowych w Małym Liniewie. Ogłoszony został przetarg na trzy działki budowlane w Garczynie. Przetarg odbędzie się 13 lipca br. Zakończono prace związane z wyceną nieruchomości i aktualizacją cen dla kolejnych działek gminnych oraz wyceną służebności przesyły w miejscowości Liniewo,
- plan miejscowy Stary Wiec - zakończono proces uzgadniania projektu planu z Konserwatorem Zabytków. Plan miejscowy w Starym Wiecu został wyłożony do publicznego wglądu na okres od 12.06 do 12.07. br., a publiczna dyskusja odbyła się 14 czerwca br.,

- plan miejscowy Sobącz - Zakończone zostały prace konsultacyjne z autorem projektów trzech planów miejscowych w Sobączu. Po opracowaniu ostatecznych wersji projektów planów zostaną one przesłane do instytucji uzgadniających celem wydania opinii,

### **Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej:**

- w czerwcu 2017 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Liniewie prowadził nabór na kolonie letnie dla dzieci z rodzin, które są w trudnej sytuacji materialnej,
- asystent rodziny pracuje w 7 rodzinach wymagających stałej pracy socjalnej,
- GOPS Liniewo w dalszym ciągu wypożycza sprzęt rehabilitacyjny dla osób niepełnosprawnych i potrzebujących w naszej gminie, prowadzi również dalszy nabór osób do prac społecznie – użytecznych,
- w czerwcu 2017 r. zostały sporządzone 2 Niebieskie Karty dotyczące stosowania przemocy w rodzinie. W związku z powyższym odbyły się 4 posiedzenia grup roboczych w skład których wchodził: pracownik socjalny, dzielnicowy policji, przedstawiciel Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz osoby z rodzin dotkniętych problemem przemocy. Ponadto w 16 rodzinach dotkniętych przemocą prowadzony jest stały monitoring. 4 osoby dotknięte przemocą skorzystały ze wsparcia psychologa zatrudnionego na umowę zlecenie w GOPS Liniewo.
- Ośrodek Pomocy prowadzi przygotowania do nowego okresu zasiłkowego odnośnie świadczeń rodzinnych, świadczeń wychowawczych – Program Rodzina 500+ oraz funduszu alimentacyjnego.

### **Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji :**

- W dniu 27 maja b.r. strażacy gminy Liniewo świętowali obchody Dnia Strażaka. Zaproszeni goście Senator – Waldemar Bonkowski, były wicewojewoda Piotr Karczewski , Vice Prezes Zarządu Wojewódzkiego ZOSP RP Józef Czapiewski, władze PSP na czele z komendantem Powiatowym PSP bryg. Tomaszem Klinkoszem, radny powiatowy Krzysztof Michnowski oraz władze gminy.

Z okazji Dnia strażaka strażacy zostali uhonorowani medalami i odznaczeniami :

Złotym Medalem za Zasługi dla Pożarnictwa odznaczony został dh. Grzegorz Myszkier. Srebrnym Medalem za Zasługi dla Pożarnictwa odznaczony został dh. Grzegorz Pielak. Brązowym Medalem za Zasługi dla Pożarnictwa odznaczeni zostali : dh. Radosława Richert, dh Piotr Nitkowski, dh Paweł Komar, dh Wojciech Wakuliński. Odznaką Strażak Wzorowy odznaczeni zostali : dh Marcin Łankowski , dh Marcin Nitkowski, dh Damian Ossowski, dh Tomasz Truszczyński, dh Magdalena Plutowska, dh Filip Urban .

Impreza sfinansowana została ze środków Fundacji PGNiG im. Ignacego Łukasiewicza.

- 28 maja b.r. GOKSiR w Liniewie, jak co roku zorganizował dla dzieci z Gminy Liniewo festyn z okazji Dnia Dziecka na Placu Zabaw w Liniewie. Każde dziecko, miało możliwość uczestnictwa w konkursach, zabawach, tańcach i śpiewach, prowadzonych przez grupę animatorów „Forty Degrees” Krzysztof Gdaniec. Zamki dmuchane, konkursy z nagrodami, lody, wata cukrowa, popcorn,

przejażdżka wozem strażackim, malowanie twarzy, chodzące maskotki. Dzień Dziecka dofinansowany z projektu PGNiG.

- W naszej gminie odbyło się 5 dużych festynów z okazji Dnia Dziecka w miejscowościach (Liniewo, Głodowo, Wysin i Garczyn) Organizatorami w tym roku były: Szkoły, Sołtysi z Radami Sołeckimi, Radni, Dom Kultury z Gminą Liniewo, rodzice, strażacy. Wszyscy włączyli się do wspólnych wydarzeń skierowanych do naszych pociech. Dzięki profesjonalnym grupom animacyjnym "Fabryka Imprez", „Galileo”, „Forty Deegres”, „PartyMix” te dni były wyjątkowe. Grupy animacyjne przeprowadziły szereg zabaw i gier, nagradzając uczestników słodyczami. Nie mogło zabraknąć dmuchanych placów zabaw, mega baniek mydlanych, przejażdżek na kucyku oraz wozem strażackim, malowania twarzy, fotobudki, stymulatora samochodowego a także maskotek, odbył się nawet pokaz cyrkowej grupy „CIRCUS YOUTH”, którzy przedstawiali swoje umiejętności związane z żonglerką jak i innymi akrobacjami. Odbył się również pokaz węża, gdzie dzieci mogły zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie. To wszystko było zorganizowane dla naszych najmłodszych. Trafiliśmy prawie do 900 dzieci z naszej gminy. Dni Dziecka były dofinansowane z projektu Fundacji PGNiG im. Ignacego Łukasiewicza
- W poniedziałek oraz we wtorek 13 czerwca w naszych szkołach w Wysinie, Głodowie, Garczynie i Liniewie odbyło się spotkanie z przedstawicielem SUEZ Polska Panią Justyną Szczepankiewicz w ramach zawartej umowy na odbiór zagospodarowanych odpadków komunalnych z terenu Gminy Liniewo. Wykład skierowany był do uczniów klas IV-VI, gdzie został również przeprowadzony konkurs wiedzy ekologicznej. Wszyscy uczniowie prawie 80 osób otrzymały nagrody ufundowane przez GOKSiR w Liniewie. Prelekcja realizowana była także w związku z wymaganiami umowy dofinansowania WFOŚiGW na realizację zadania Budowa i Wyposażenie PSZOK wraz z doposażeniem systemu selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie Gminy Liniewo.
- Już po raz trzeci 18 maja na „Orliku” w Liniewie uczniowie naszej gminy uczęszczający na zajęcia sekcji piłki nożnej uczestniczyli w turnieju piłki nożnej klas szkoły podstawowej w ramach Ligi. Rozgrywki rozpoczęły się jesienią, a planowane zakończenie i ostatni czwarty turniej odbędzie się 8 czerwca 2017r.
- Dnia 23 maja 2017 r. odbył się turniej piłki nożnej chłopców rocznika 2005-2006 oraz 2007 i młodsi. Areną zmagania młodych piłkarzy był „Orlik” w Liniewie. Do rywalizacji przystąpiło 6 drużyn, po trzy drużyny w każdej kategorii wiekowej. W starszej grupie znalazły się reprezentacje: Gwiazdy Karsin, Wiela oraz Korony Liniewo. W drugiej zaś: Gwiazdy Karsin oraz dwie drużyny Korony Liniewo. W poszczególnych kategoriach rywalizacja odbywała się systemem „każdy z każdym”.

### **Klasyfikacja końcowa:**

#### **Grupa starsza:**

1. „Korona” Liniewo
2. Wiela
3. „Gwiazda” Karsin

#### **Grupa młodszą:**

1. „Korona” Liniewo I
2. Gwiazda Karsin
3. „Korona” Liniewo II

- Program na tegoroczne lato w Gminie Liniewo:
- Czerwiec/Lipiec Liga mistrzów Orlika
- 24 Czerwiec – Festyn z okazji Nocy Świętojańskiej i I Bieg o Puchar Sołtysa Liniewo
- 30 wrzesień wyjazd młodzieżowej straży na kręgle do Łęgowa
- Wyjazd seniorów na Międzynarodowy przegląd piosenki folklorystycznej w Wielu
- 1 Lipiec – Wycieczka do Łeby- Park Dinozaurów
- 5 Lipiec – Festyn Wakacyjny „ Uśmiech kolorami tęczy”
- 7 Lipiec –Rajd Rowerowy
- 20 Lipiec-Warsztaty rzeźbiarskie
- 13 sierpnia -Festyn Sportowy
- 15 sierpnia -Festyn Sierpniowy
- 24 sierpień – Zakończenie lata KGW Gminy Liniewo
- Piknik Seniorów na Zakończenie Lata
- od 1 września do 5 września goście z Ebsdorfergrund w Gminie Liniewo
- 2 września- Dożynki

### **Ochotnicza Straż Pożarna :**

- W dniu 3 czerwca na boisku sportowym w Głodowie przeprowadzone zostały Gminne zawody sportowo - pożarnicze. W zawodach uczestniczyły 3 jednostki OSP, 9 MDP oraz 1 żeńska Drużyna Sportowo - Pożarnicza. W wyniku rywalizacji miejsca były następujące: I miejsce OSP Liniewo, II miejsce OSP Wysin, III OSP Głodowo. MDP zajęły następujące miejsca drużyny chłopięce I Wysin, II Lubieszyn, III Głodowo. Drużyny dziewczęce I Liniewo drużyna I, II Wysin, III Liniewo drużyna II, IV Liniewo drużyna III, V Głodowo drużyna I, VI Głodowo drużyna II.
- W dniu 17 czerwca zostały przeprowadzone zawody powiatowe jednostek OSP. Jednostki naszej gminy zajęły następujące miejsca: Głodowo XI, Wysin XII, Lubieszyn XV, Liniewo XVII.

### **Inne sprawy :**

- Gratulacje dla Pana Marka Kiedrowicza za wygraną konkursu na stanowisko dyrektora Szkoły Podstawowej w Głodowie,
- Gratulacje dla Pani Anny Drewczyńskiej z ZO Garczyn z okazji uzyskania stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego,
- Nowa Inicjatywa : Gmina bez BARIER,
- GLOB Eco możliwość złożenia wniosku do RPO na ogniwa fotowoltaiczne w połączeniu z powietrzną pompą ciepła na potrzeby zabezpieczenia ciepłej wody i energii do ewentualnego oświetlenia
- W dniu dzisiejszym szczególne podziękowania kieruję do :  
Wszystkich Sołtysów i Radnych Gminy Liniewo, członków KGW, drużym, strażaków, niewymienionych z imienia i nazwiska mieszkańców tych sołectw oraz gminnemu GOKSIR za świetne przygotowanie i przeprowadzenie uroczystych obchodów Dnia Dziecka w gminie Liniewo, Prezesa Gminnego, wszystkich prezesów, komendanta gminnego, drużym, strażaków oraz zaangażowanych mieszkańców za przygotowanie i przeprowadzenie Gminnego Dnia Strażaka, Komendanta Gminnego i Prezesów za zorganizowanie i przeprowadzenie Gminnych Zawodów, Drużyn Pożarniczych za niezawodny udział w zawodach powiatowych w Kornym koło Kościerzyny.



**Ad. 5****Interpelacje i wnioski radnych**

**Ludwik Szparkowski** – zacznę od definicji interpelacji, bo czasami ta definicja umyka naszym włodarzom. Interpelacja jest to indywidualny środek kontrolno-interwencyjny za pomocą którego radny może domagać się od organu wykonawczego podjęcia określonych działań w sprawach jednostki Samorządu Terytorialnego w szczególności udzielenia informacji na interesujący go temat który jej dotyczy. Odsyłam w razie czego do piśmiennictwa Gajewski Jakubowski Samorząd Terytorialny 2012 rok, strony 94-105 to by było tytułem wstępu.

Następnie przejdę do paru konkretów. Proszę o szczegółowy wykaz przejechanych kilometrów przez Pana Wójta. Próbowałem zrobić to przez komisję rewizyjną, niestety komisja rewizyjna nie miała tego w planie. Chciałbym wiedzieć data, skąd, dokąd, liczba kilometrów.

Następna sprawa byłaby taka poproszę również o wykaz prac zleconych przez Urząd Gminy różnym wykonawcom, jakie prace i ile to kosztowało w roku ubiegłym.

Trzecia sprawa dotycząca wszystkich mieszkańców i nie tylko, po ostatnich opadach bardzo częstych ta zatoczka autobusowa przy przedszkolu i ten mini parking był tak zalany wodą, takie kałuże stały że na prawdę tam było ciężko przejść suchą nogą po tym chodniku a wysadzić dzieci do przedszkola również był problem. Co Pan Wójt zamierza z tym zrobić. Jest teraz lato myślę że do jesieni należałoby się z tym uporać. Dzisiaj jest sesja taka uroczysta także nie będę więcej w tych interpelacjach zabierał głosu.

**Jerzy Bałachowski** – idą wakacje, dzieci będą miały labę dwa miesiące a w Wysinie będzie udręka. Nie będzie autobusu żeby się dostać do miasta ponieważ, przez dwa miesiące autobus do Kościerzyny nie jeździ i nie będziemy mieli dojazdu. Będzie problem. Może dało by radę coś zrobić.

Druga sprawa, idą wakacje, Pan Dyrektor jest obecny może wspólnie z Panem Krystianem prosiłbym o zamknięcie dwóch bramek przy szkole. Nie chcę żeby tam wjeżdżały samochody, motory. Szkoda nawierzchni. Proszę aby to zamknąć na wakacje.

**Edmund Troka** - zacznę od podziękowania za tak szybkie ograniczenie prędkości na ulicy Dworcowej, co widzę że przyniosło efekty. Nie ma już szybkich jazd. Można by jeszcze policje w to wdrożyć by tam postali.

**Robert Leszczyński** - chciałbym przeprosić za nieobecność prezesa ale niestety funkcja którą sprawuje powoduje to że ma również inne obowiązki i niestety nie mógł przybyć na sesję pomimo tego że bardzo chciał się z Państwem spotkać. Jedną informację którą mam do przekazania to taka że postaraliśmy się w gminie o warunki zabudowy, jeżeli chodzi o po stawienie ekranów akustycznych na części granicy działki zakładu. Aktualnie realizowany jest projekt budowlany, niestety to jest przedsięwzięcie które traktowane jest jako normalna budowa, musimy zrobić projekt on jest w tej chwili w trakcie przygotowań. Zakładamy, że do roku powinniśmy mieć to zrobione. Słupy są przygotowane, kwestie są formalne które wstrzymują nam to żeby przystąpić do działania. Jeżeli są jakieś pytania a ja będę w stanie udzielić odpowiedzi to jestem do dyspozycji.

**Edmund Troka** – rozmawiałem w zeszłym roku z prezesem i obiecał mi, że projekt jest ukończony, że zacznie budowę w zeszłym roku w grudniu. A teraz słyszę, że projekt jest w dalszym ciągu w realizacji i nic z tego nie wynika.

**Robert Leszczyński** – to nie jest taka prosta sprawa. Nie jesteśmy przedsiębiorstwem budowlanym, nie ma tych kontaktów. Projekt jest stosunkowo nie wielki ale wymaga nakładu pracy. Ciężko się było gdziekolwiek dostać, projekt przygotowywany jest w Kościerzynie. Jeżeli będzie gotowy będziemy składać dokumenty o pozwolenie na budowę itd. Słupy są przygotowane na terenie działki. Czekamy na kwestie formalne.

**Ludwik Szparkowski** – z tego co rozumiem firma jest świadoma, że przekracza normy hałasu i trzeba to w jakiś sposób ograniczyć.

**Robert Leszczyński** – jeżeli chodzi o normy hałasu to zakład jest pod stałą kontrolą. Na okrągło, co jakiś czas mamy kontrolę z różnych instytucji i z tego co wiem to nie było zastrzeżeń jeżeli chodzi o przekroczenie hałasu i utrzymanie progów maksymalnych. Natomiast, z racji położenia zakładu zdajemy sobie sprawę z uciążliwości jakie zakład powoduje dlatego podjęte zostały kroki aby postawić ekrany.

**Ludwik Szparkowski** – kiedy ostatni raz badano poziom emitowanego hałasu przez Vi-stal.

**Robert Leszczyński** - nie potrafię w tej chwili konkretnie powiedzieć ale wydaje mi się że w zeszłym roku i w tym roku będzie kolejne badanie.

**Ludwik Szparkowski** - będzie, nie wiadomo kiedy i nie wiadomo kiedy było.

**Benedykt Knitter** - mieszkam 5 kilometrów stąd na zachód i czasami w nocy jak przyjdzie wiatr to słyszę hałas.

**Robert Leszczyński**- niestety, pracujemy z metalem.

**Ludwik Szparkowski** - czyli mamy pewnego rodzaju zobowiązanie Pana w imieniu zarządy firmy że do końca roku z tym uciążliwym hałasem się zakład upora i nie będzie on przeszkadzał okolicznym mieszkańcom.

**Robert Leszczyński** - tak jak Pan mówi prowadzimy działania i mamy w planie to skończyć. Jeżeli będziemy mieli projekt to podjadę do gminy i przekażę informacje Wójtowi, że projekt jest ukończony i podejmujemy kolejne kroki. Wszystko w czasie potrwa ale planujemy do końca roku tę sprawę zamknąć.

## Ad. 6

### Ocena działalności placówek oświatowo – wychowawczych na terenie gminy.

(ocena w załączeniu do protokołu)

**Ad. 7****Ocena realizacji programu rozwoju sportu, turystyki i rekreacji w gminie za I półrocze 2017 roku.**

(ocena w załączeniu do protokołu)

**Ad. 8****Ocena realizacji programu ochrony środowiska i estetyzacji w gminie.**

(ocena w załączeniu do protokołu)

**Ad. 9****Omówienie stanu bezpieczeństwa publicznego.**

(ocena w załączeniu do protokołu)

**Ad. 10****Informacja o zmianach w ustawie o usuwaniu drzew.**

(ocena w załączeniu do protokołu)

**Ad. 11****Rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy za 2016 rok.**

**Wójt-** z punktu widzenia Wójta czyli stratega budżetowego, głównym oczywiście księgowym finansów jest Pani Skarbnik ale z mojego punktu widzenia budżet ułożył się bardzo dobrze. Wykonanie jest na przyzwoitym poziomie, stan finansów jest bardzo dobry jeżeli chodzi o zakończenie poprzedniego roku. Oczywiście, zdaję sobie sprawę że dla większości mieszkańców jest to bardzo dobra informacja. Mamy płynność finansową i wewnętrzny spokój. Mamy wiele pięknych realizacji różnych zadań inwestycyjnych, remontów, modernizacji. Pięknieją szkoły, pięknieją place. Systematycznie budujemy drogi, budujemy też inne sprawy związane z infrastrukturą techniczną i społeczną. Realizujemy bardzo dużo różnych projektów w kooperacji z pozyskanych środków unijnych jak również z kooperacji z innymi podmiotami. Pozyskałem także z czego jestem bardzo dumny niespełna 700 tysięcy złotych z fundacji PGNiG. Z fundacji czy też firmy PGNiG jest to jeden podmiot który pochylił się, oczywiście nie było to łatwe ale dofinansował nam imprezy, wydarzenia, koło gospodyń, gminę rodzinną do końca tej kadencji.

Ja rozumiem, że są też pewne osoby które to boli. Znajdą się takie jednostki które są nastawione anty rozwojowo gminie, które tworzą bariery i one będą niezadowolone z tego że gmina się rozwija. Oczywiście, wszyscy wiemy o kim mówię. Nie będę pokazywał palcem. Najważniejsze że większość demokratyczna wyborców jest zadowolona. My jesteśmy od tego żeby tworzyć nie tylko klimat ale tworzyć również szerokie spektrum rozwoju, dobrego życia, klimatu dlatego są nowe inicjatywy które mają poprawiać warunki życia, pracy, wypoczynku na terenie naszej gminy. Mogę z przyjemnością i zadowolaniem zakomunikować że budżet jest prawidłowo realizowany. W tym roku budżetowym myślę że zadania też które są zaplanowane będą zrealizowane a w przyszłym roku to spektrum będzie jeszcze szersze.

Ze swej strony mogę podziękować służbom finansowym, szanownej radzie, tym osobom które sprzyjały, popierały tą politykę, szanownym sołtysom, wszystkim miesz-

kańcom, dyrektorom, kierownikom poszczególnych referatów szczególnie referatowi komunalnemu i rozwoju za to że udało nam się uzyskać takie wyniki a nie inne.

Odczytanie uchwały i głosowanie.

**Przewodniczący Rady Gminy zapytał radnych czy wnoszą jakieś uwagi do przedstawionego projektu uchwały.**

**Radni nie wnieśli uwag ani zapytań.**

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego jednostki samorządu terytorialnego**

**Radni 14 głosami „za” przyjęli uchwałę.**  
(uchwała jako załącznik do protokołu)

**Ad. 12**

**Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy za 2016 rok:**

**Skarbnik** - mamy absolutorium, tak jak co roku do końca czerwca jesteśmy zobowiązani przedstawić Państwu uchwałę w sprawie udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy Liniewo. Wszystkie materiały które należało przedstawić przesłaliśmy do Regionalnej Izby Obrachunkowej. Państwu przedstawiliśmy sprawozdania z wykonania budżetu które otrzymaliście do końca marca tak jak mówi ustawa. Otrzymaliśmy opinię w sprawie udzielenia absolutorium którą też Państwu dołączyliśmy do materiałów. Nasze dochody w 2016r. zostały wykonane w kwocie 23.075.575 zł. Suma wydatkowa to kwota 20.453.569 zł, czyli łatwo sobie policzyć że mamy wolne środki i nadwyżkę ponieważ, dochody zostały wykonane w większej kwocie a wydatki zostały zrealizowane w mniejszej kwocie. Nie znaczy to że nie wykonywaliśmy tych zadań. Nie jest wykonana jedna inwestycja która jest w planie realizowana jest to kanalizacja w Lubieszynie. Jak Państwo wiecie staramy się o zewnętrzne środki na dofinansowanie inwestycji wobec czego czekamy. W zeszłym roku niestety nie było konkursy, został ogłoszony dopiero na koniec roku co już wcześniej Państwu mówiłam nasz wniosek był na pierwszym miejscu ponieważ jako pierwszy został zawieszony do Urzędu Marszałkowskiego do opiniowania. Jak się potoczą losy nie wiemy, mamy tylko takie przecieki że dzisiaj ma być Zarząd w Urzędzie Marszałkowskim maja się zebrać i okaże się czy nasze zadanie przejdzie czy nie przejdzie. Środków mają bardzo mało, wniosków mają o 50% więcej niż mają pieniędzy. Będziemy czekać cierpliwie bo to będzie dopiero pierwszy stopień przejścia czyli albo się zakwalifikujemy do dalszego rozpatrywania albo się nie zakwalifikujemy. Mamy jednak taką cicha nadzieję że to zadanie przejdzie ponieważ, wartość tego zadania jest bardzo wysoko w związku z czym nie stać byłoby nas żeby realizować to zadanie z własnych środków. W ciągu roku było kilkanaście zmian jak zwykle ponieważ, budżet to pieniądze w dochodach czyli jak są to je wprowadzamy. Wszystko było omawiane na komisjach, Państwo wszystko wiedzą. Myślę że jesteście doskonale wyszkoleni przeze mnie, macie wiedzę na temat dochodów bieżących, dochodów majątkowych, wydatków bieżących i wydatków majątkowych że równowaga w budżecie została zachowana, do-

chody bieżące muszą wystarczyć na wydatki bieżące a powinna jeszcze zostać różnica która pozwoli nam na to żeby więcej pieniędzy przekazać na zadania inwestycyjne. Gmina teraz po zmianach ustawy o finansach nie jest gminą która może przejadać dochody majątkowe. Dochody majątkowe mają być na powiększenie majątku gminy. Niestety w naszej gminie jest dosyć ciężka sprawa jeżeli chodzi o sprzedaż majątku ponieważ, wiecie doskonale że mamy działki które sprzedajemy i ciężko nam je sprzedać co nie znaczy że się bardzo martwimy jeżeli nam się udaje funkcjonować, radzimy sobie to znaczy że majątek nam przechodzi na następne lata i mamy jakąś podstawę do tego że w przyszłości będziemy mieli się z czego utrzymać.

**Wójt** – faktycznie czekamy na rozstrzygnięcie, decyzję Zarządu Województwa Pomorskiego odnośnie dofinansowania naszych oczekiwań szczególnie w gospodarce ściekowej ale jeżeli na przykład nie byłoby tego dofinansowania lub dofinansowanie byłoby za małe to też przygotowuję już taki wariant zastępczy. Jeżeli gminy by nie było stać to pójdziemy w kierunku innego typu inwestycji na przykład drogi, chodniki, świetlica. To wszystko zależy od układów, wydarzeń.

#### Opinia Komisji Rewizyjnej

**Tadeusz Borkowski Przewodniczący Komisji Rewizyjnej** – komisja rewizyjna uważa, że budżet gminy za 2016 rok wykonany został prawidłowo pod względem wydatków i dochodów. Wykonanie dochodów stanowi 101,64% planów a wykonanie wydatków stanowi 87,43 % planów. Komisja rozpatrzyła także sprawy finansowe przedstawione materiały dają podstawę do wyrażenia pozytywnej opinii o wykonaniu budżetu za 2016 rok i wystąpienia do rady gminy z wnioskiem o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy za 2016 rok.

#### Stanowiska pozostałych komisji stałych Rady Gminy

**Jerzy Bałachowski Przewodniczący Komisji Rolnej i Ochrony Środowiska** – po zapoznaniu się komisji ze sprawozdaniem finansowym w sprawie wykonania budżetu gminy za rok 2016 wraz z informacją o stanie mienia komunalnego i opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonaniu budżetu za 2016 rok. Komisja rolna będzie głosować na absolutorium Wójta według swojego uznania.

**Edmund Troka Wiceprzewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej** – Komisja ustaliła że, głosowanie będzie odbywać się według własnego uznania.

**Arkady Grabski Przewodniczący Komisji Komunalnej i Budżetu** – Komisja po zapoznaniu się z materiałami przygotowanymi na sesję Rady Gminy Liniewo w dniu 20 czerwca 2017 roku pozytywnie opiniuje sprawozdanie finansowe i sprawozdanie z wykonania budżetu za 2016 rok. Materiały z wykonania budżetu zostały przygotowane w pełnej okazałości wraz z opisami co dają możliwość podjęcia stosownej decyzji. Dochody i wydatki wykonane zgodnie z uchwałą budżetową na 2016 rok ze zmianami w ciągu roku. Komisja komunalna i budżetu jest za udzieleniem absolutorium Wójtowi Gminy Liniewo.

Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej.  
(opinia w załączeniu do protokołu)

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej.**

Dyskusja

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach otworzył dyskusję.**

**Ludwik Szparkowski** – chciałbym się odnieść do paru kwestii. Pozytywnym w tym wszystkim wydaje się, że zrealizowano 101,6% planu ogólnych dochodów. Natomiast ta nadwyżka budżetowa, te wolne środki wzrastają co roku. Dla postronnego obywatela, obserwatora wydawać by się mogło że z roku na rok nadwyżka jest coraz wyższa to tak jakby było już wszystko gotowe. Natomiast jak my mieszkańcy widzimy na przykład realizowanie asfaltowania ulic w Liniewie i pozostawienie odcinków 100 metrowych do zaasfaltowania na następny rok. Jeżdżę trochę po sąsiednich gminach widzę jak to w innych gminach robią. Takich rzeczy tam nie ma. Jeżeli się robi jakiś kwartał ulic to robi się od początku do końca. Nie przerywa się tego żeby zrobić 80 czy 100 metrów w roku następnym. U nas taka jest zasada jeżeli są pieniądze to należy je wydawać po prostu. Jeżeli takiego typu inwestycje tak się przeciągają to ja już nie chcę mówić, że jesteśmy jedyną gminą która nie ma hali widowiskowo - sportowej z prawdziwego zdarzenia, gdzie można by było organizować różne imprezy. Kiszewa, Nowa Karczma, Przywidz gmina mniejsza od naszej mają tego typu obiekty, w których można robić bardzo piękne imprezy kulturalne. Można rozwijać sport, można zapraszać różne drużyny, można propagować ten sport. U nas tego brakuje. Nie ma takiej woli żeby coś takiego powstało.

**Wójt** – powiem to łagodnie z szacunku dla wieku bo Pan tak już dyszy i popija wodę. Już nie będę używać mocnych argumentów oszczędzając Pana zdrowie i stan psychiczny, ale żeby się wypowiadać na temat budżetu to trzeba wiedzieć przede wszystkim jakie są procedury, jakie są mechanizmy gospodarki budżetowej. Sprawozdania za zakończony rok budżetowy są dopiero w kwietniu czyli o bilansie o wykonaniu dopiero gdzieś powiedzmy w kwietniu. Jak ten budżet się zakończył za rok poprzedni, jaki jest rachunek zysków i strat. Jakie są zmiany funduszu dlatego między innymi czekaliśmy w Związku tak długo żeby nas poinformowali. Do dzisiaj nas nie poinformowali Panie radny o stanie zakończenia za rok poprzedni. Można powiedzieć, że można wyasfaltować drogę na księżyc to będzie bardzo nośne ale dobry gospodarz tak jak właśnie tutaj usłyszałem zawsze robi tak żeby była oszczędność, nie nadwyżka kosztów nad dochodami wydanie wszystkiego co mamy. My to już znamy te stare rządy i z Powiatu Kościerskiego i nie tylko gdzie nie mogą oddychać wchodzi specjalny nadzór Wojewody do takiej gminy. takich rad proszę nam nie podkładać my naprawdę wiemy co robić są finansiści, ja się też szkole cały czas i pracuję nad tym aby finanse układać. Rozumiem, że jest Pan radnym, że zawsze może Pan się wypowiedzieć, ale błędnych podpowiedzi proszę nam nie podkładać bo my z tego naprawdę nie skorzystamy i nie zadziałamy na niekorzyść mieszkańców. Jeżeli coś jest zaplanowane to znaczy, że jest przemyślane, często ułożone w budżecie. Jeżeli my zwiększamy zakres możliwości poszczególnych etapów dróg bo tak się ostatnio działo, między innymi w Liniewie to znaczy, że rozważyliśmy po pewnym czasie możliwości finansowe i nawet wyszliśmy na przeciw tym oczekiwaniom, ale proszę nie mówić żeby wydać cały budżet i więcej. Tacy już byli i doprowadzili do katastrofy finan-

sowej, budżetowej danego samorządu i wtedy przychodzi Zarząd Komisaryczny. Pan by chciał do tego doprowadzić do Zarządu Komisarycznego. Wtedy może byłby Pan wielki. Udałoby się dokopać gminie, bo tylko w ten deseń cały czas Pana odczytuje.

**Skarbnik** – jeżeli chodzi o różnicę, którą widać to proszę Państwa proszę sobie wziąć do ręki projekt budżetu na 2017 rok gdzie wprowadzone są już te pieniądze prawie 1.800.000,00 zł. wprowadzone jest na pokrycie deficytu na 2017 rok. Na pokrycie deficytu wprowadzone jest także 2.500.000,00 zł. pożyczki i kredytu. Jeżeli my będziemy realizować inwestycje, a nie będziemy chcieć zaciągać długu, bo na tą chwilę zaciągamy, jeżeli dobrze pamiętacie na ostatniej sesji to 280.000,00 zł. pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska bo jest to pod zadanie budowa przydomowej oczyszczalni w Dece. Wobec powyższego jeszcze mamy w planie pożyczki i kredyty ale jak to słusznie zauważył Pan Wójt i kolega sołtys, że dobry gospodarz musi tak gospodarzyć żeby jeszcze miał na wszelki wypadek coś. W każdym domu jeśli my jesteśmy bez zasobów dodatkowych jest nam ciężko. Znać mnie od tylu lat, było tak, że mało oddychaliśmy. Rzeczywiście drugi rok może trzeci jest nam troszkę lżej, z czego się bardzo cieszymy, ale pozytywnie w zeszłym roku dodatkowe dochody. To były dochody z VAT. Do tego Pan Wójt i jeszcze inni ludzie starali się pozyskanie dodatkowych funduszy z PGNiG co nam pomogło obniżyć wydatki naszych środków. Dochody wykonaliśmy ponad 100% czyli bardzo dobrze. Natomiast wydatki niestety nie wszystkie. Jesteśmy oszczędni co tu dużo mówić. Na to pytanie musimy sami sobie odpowiedzieć. Staramy się tak to optymalizować wydatki żeby wszystkiego nie wydać i każda jednostka realizuje swój budżet pod nadzorem. Sami doskonale wiecie o tym, że jednostki oświatowe są jakby w mojej pieczy w sensie zrealizowania wydatków. Dyrektorzy realizują, ale w porozumieniu ze mną. Wobec tego my na wszystko zwracamy uwagę i dajemy na to zgodę co trzeba. Tak samo w wydatkach w gminie nic nie jest realizowane bez zgody. Na wszystko musi być zaangażowanie. Dopóki Wójt nie podpisze wniosku o zaangażowanie to nic nie zostanie zrealizowane. Jest to przestrzegane i tak musi być. W budżecie obowiązuje dyscyplina budżetowa. Jeśli są zadania niezrealizowane, a mogą się zdarzyć, przechodzą na drugi rok. Złożyliśmy wniosek na drogi, nikt nie miał pewności, że to przejdzie w związku z powyższym przeszło i jest nam lżej, ale że to nie całość. Na tamten czas nie było nas stać na całość i taka jest forma wykonania tego budżetu, co nie znaczy, że jeżeli my 2.500.000,00 zł. nie weźmiemy kredytu to zjemy to co mamy. Nie jest to tak, że nie wiemy o tym. My doskonale wiemy co mamy.

**Wójt** – Pani Skarbnik bardzo precyzyjnie i merytorycznie wszystko powiedziała i pewnie jeszcze długo by mogła mówić. A ja dopowiem tylko że zadania są różnie realizowane. Zależy to od sytuacji na rynku, jeśli my coś planujemy w budżecie za daną kwotę a zmienia się sytuacja, nastawienie przedsiębiorców tak jak jest teraz, inwestycje są realizowane po wyższych kosztach na przykład organizujemy przetarg i trzeba czasem dołożyć. Dzięki zaangażowaniu Pani Skarbnik odzyskaliśmy środki z VATu. Szukaliśmy firmy które by nam pomogły, bo jest dużo firm które po wysokim procencie, po wysokich kosztach to realizują a my wybraliśmy osobę i to z daleka która zrobiła nam to za 1/3 kosztów. Mamy remonty, teraz malowanie urzędu mieliśmy ofertę która wynosiła 80 tysięcy a my robimy to własnym sumptem referatu komunalnego i będzie to 1/4 kosztów. Prośba taka serdeczna żeby nie sugerować jakiejś niegospodarności bo to nas obraża. A tym bardziej w dniu absolutorium kiedy sugeruje się coś że można by było jakoś inaczej. To po prostu jest nie na miejscu. Uważam, że osoba która to mówi powinna się bardzo poważnie zastanowić, klepnąć w pierś i jeszcze przeprosić. A jak nie to dołożyć resztę albo

pozyskać środki z zewnątrz i pokazać, że można jeszcze lepiej, jeszcze efektywniej zrobić to zadanie, przyprowadzić nam osoby które by chciały pracować po niższych stawkach jak te które są czy też pozyskać środki z zewnątrz, osobiście się zaangażować w realizację.

**Sławomir Zabrocki** – chciałbym nawiązać do długu publicznego na koniec roku 2016 który wynosił 5,87 % wykonanych dochodów ogółem. Myślę że to jest dobry prognostyk na te półtora roku które zostało nam tej kadencji. Co do inwestycji które nas w przyszłości czekają. Śmiało możemy ten poziom podnieść do wyższego stanu i po prostu bardziej zainwestować w naszą gminę. Myślę że mieszkańcy na koniec kadencji tego oczekują i to z wszystkich sołectw i wszystkich miejscowości.

**Ludwik Szparkowski** – widzę że Pan Wójt ma czasami kłopoty ze zrozumieniem tego co ja mówię ponieważ, wykazanie tego co ja powiedziałem to nie chodziło o to że coś można zrobić inaczej, tylko żeby można było zrobić więcej ponieważ, są środki na to żeby można było zrobić więcej w tej dziedzinie. Popatrzcie sobie Państwo na sąsiednie gminy one nam odjeżdżają, one nam uciekają. A my stajemy w miejscu, nie powiem że się cofamy ale stajemy w miejscu.

**Sławomir Zabrocki**- chciałbym nawiązać do wypowiedzi Pana Ludwika, ja nie do końca się z tym zgodzę ponieważ, znam mieszkańców na przykład gminy Nowa Karczma którzy mieszkają w małych miejscowościach na terenie tej gminy i twierdzą że u nich jest zadupie, za przeproszeniem. Porównując się do naszej gminy, mówią u nas się dzieje.

Odczytanie uchwały i głosowanie.

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały.**

**Radni 13 głosami „za” przy 1 „wstrzymującym” przyjęli uchwałę.**  
(uchwała jako załącznik do protokołu)

**Skarbnik**- chciałam Państwu serdecznie podziękować za następny rok budżetowy który nam upłynął bardzo szybko, chciałam podziękować za docenienie naszej i waszej pracy. Zaplanowany budżet wykonaliśmy tak jak po stronie dochodowej w 101% a po stronie wydatkowej 87,4%. Wykonanie zadań inwestycyjnych to kwota 1.789.020 zł co daje 8,75% wykonania wydatków. Równowaga budżetowa jest zachowana, zadłużenie na koniec roku stanowi 5,87% wykonanych dochodów ogółem co wskazuje na stabilną politykę naszej gminy. Wydatki bieżące nie przekroczyły wysokości wykonanych dochodów bieżących co jest wymogiem ustawy o finansach publicznych. Informację szczegółową otrzymali Państwo w ustawowym terminie. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonania budżetu jest pozytywna. Wszystkie jednostki organizacyjne i instytucje kultury utrzymujemy prowadząc legalną, celową i gospodarną politykę z zabezpieczeniem niezbędnych potrzeb wynikających z ustawy o samorządzie gminnym, których katalog jest wymieniony w art. 7 ustawy. Pracujemy i działamy dla wszystkich mieszkańców naszej gminy dla dobra naszej społeczności lokalnej jak mówi nasz Wójt naszej małej Ojczyzny i życzyć bym chciała sobie i Wam aby nasze wysiłki były docenio-



ne przez wszystkich chociaż, wiem że to jest niemożliwe. Myślę, że dobra współpraca z Radą Gminy, Sołectwami, stowarzyszeniami, jednostkami organizacyjnymi, strażą, KGW, kościołem pozwoli nam osiągnąć coraz lepsze wyniki. Będziemy się starać robić wszystko co w naszej mocy aby pozyskać środki z UE które pozwolą spełnić marzenia naszych mieszkańców.

**Radny Ludwik Szparkowski złożył wniosek formalny o przerwę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest przyjęciem wniosku.**

**Radni 1 głosem „za” przy 14 „przeciw” oddalili wniosek.**

**Ad. 13**

**Podjęcie uchwał w sprawach:**

a) wyrażenia zgody na zbycie części nieruchomości;

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych czy wnoszą jakieś uwagi do przedstawionego projektu uchwały.**

**Jerzy Bałachowski** – dyskutowaliśmy już o tym na komisji, jeżeli chodzi o wydzielenie garażu w Orlu. Rada Sołeczka pozytywnie ustosunkowała się do tego ale ja jako radny oraz część członków komisji mieliśmy małe wątpliwości. Wymierzenie tego garażu który ma powstać ma kosztować 1500 zł a patrząc po metrach 30 zł za metr. Chciałbym Panie Wójcie aby gmina nie dokładała do tego. Nie możemy dokładać, jeżeli ktoś chce garaż, niech za to zapłaci. Panie Wójcie proszę aby gmina do tego nie dołożyła.

**Tadeusz Borkowski** – w kwestii wyjaśnienia, ten garaż który tam stoi obecnie to my wyrażamy opinię, jako rada sołeczka do tego który już jest posadowiony, on już po prostu stoi i na to się zgadzamy.

**Jerzy Bałachowski** – gmina ma wymierzyć.

**Tadeusz Borkowski** – tak miało być już od 2000 roku.

**Ludwik Szparkowski** – na komisji była mowa o tym, Pan Piotr się zobowiązał że przygotowuje szacunkowy koszt geodety, wydzielenia tego. Ile to będzie kosztowało.

**Piotr Piwowarczyk** – Nie przeprowadziłem przetargu, ale koszt wydzielenia może być nawet 1500 zł. W związku z tym myślę że w takiej sytuacji kiedy zainteresowany będzie musiał pokryć koszty podziału. Wtedy jest możliwość wykonania sprzedaży.

**Benedykt Knitter** – u nas na komisji mówiliśmy że my decyzję zostawiamy radzie sołeczkiej. Rada sołeczka zdecyduje.

**Przewodniczący Rady Gminy** – Pan Piotr mówi że, koszty na pół tak.

**Piotr Piwowarczyk**- tak żeby pokrył koszty podziału, bo jednak są one wyższe niż ja przedstawiałem na komisji. Nie ma co się spodziewać że będą niższe.

**Wójt** – chciałbym zauważyć że, to jest tylko wyrażenie zgody a gospodarowanie należy do Wójta szczegółóły czyli dzisiaj nie mówimy o szczegółach to dopiero organ wykonawczy czyli Wójt określi. Ja tylko przyjmuję do wiadomości że koszty nie mają przewyższać dochodów z tego tytułu. Jeżeli skalkulujemy z beneficjentem bądź osobą która ten wniosek i Panem Sołtysem czy Radą Sołecką i ustalimy podział kosztów. Policzymy tak żeby gmina nie straciła. Mieszkaniec złożył wniosek, miał prawo po raz pierwszy się nad tym pochylać a inni dzierżawią te grunty.

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały.**

**Radni 14 głosami „za” przyjęli uchwałę.**  
(uchwała jako załącznik do protokołu)

b) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości;

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych czy wnoszą jakieś uwagi do przedstawionego projektu uchwały.**

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały.**

**Radni 13 głosami „za” przyjęli uchwałę.**  
(uchwała jako załącznik do protokołu)

**Radny Ludwik Szparkowski nieobecny na głosowaniu.**

c) zmian w budżecie gminy;

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych czy wnoszą jakieś uwagi do przedstawionego projektu uchwały.**

**Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.**

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały.**

**Radni 14 głosami „za” przyjęli uchwałę.**  
(uchwała jako załącznik do protokołu)

d) zmiany uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Liniewo na lata 2017 – 2023.

Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych czy wnoszą jakieś uwagi do przedstawionego projektu uchwały.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Sławomir Zabrocki odczytał uchwałę.

Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych, kto jest za podjęciem uchwały.

**Radni 14 głosami „za” przyjęli uchwałę.**

*(uchwała jako załącznik do protokołu)*

#### **Ad. 14**

#### **Odpowiedzi na interpelacje radnych.**

**Wójt** – zrobię takie małe wprowadzenie, dzisiaj mamy uroczysty dzień, absolutorium. Podsumowanie całokształtu pracy, współpracy, osiągnięć, ciężkiej pracy naszych służb i referatów. Miałem nadzieję że zostanie to uszanowane, bo do tego zobowiązuje pewna kultura i poziom. Mamy też pożegnanie Pani Skarbnik, myślałem że to też będzie uszanowane. Niestety, z przykrością muszę powiedzieć że, nie zostało to uszanowane przez jedną osobę. Nad tym mogę tylko się pochylić i ubolewać. Prosiłbym o uszanowanie może nie mnie ale innych, pracę wszystkich tu obecnych i nie tylko.

Pierwsze pytanie Panie Ludwiku bo do Pana mówię, interpelacje, przyznaję się nie rozumiem o co Panu chodziło. Definicję Pan podał, strony, autora, nie wiem naprawdę o co chodziło. Nie wiem czy Pan Sekretarz wie, czy inni wiedzą o co w tym pytaniu czy przedstawieniu zagadnienia chodziło. Do tego się nie odniosę, przepraszam bardzo może jestem niedorozwinięty, nierozgarnięty że nie mogę Pana zrozumieć, nie mogę za Panem nadążyć.

Szczegółowy wykaz przejechanych kilometrów, o ile mi wiadomo dostał Pan niedawno taki wykaz. Chciałem na marginesie zauważyć bo nie wiem czy Pan chce zastąpić komisję rewizyjną, Pana Przewodniczącego Rady czy wszystkich Przewodniczących Rady i mówić każdemu z osobna z Wójtem na czele co ma robić. Pan Panie radny takiej kompetencji nie ma i nie będzie miał tak szybko żeby nas ustawiać po kątach i mówić co kto ma robić i czym się zająć. Tak samo jak się Pan zwraca na sesji z jakimś pytaniem to nie może Pan się zwracać do moich kierowników bezpośrednio tylko musi się Pan do mnie zwracać i to wynika z kompetencji. Zwracam Panu uprzejmie na to uwagę bo to nie Pan jest dyrygentem w tej gminie. Organem wykonawczym jest Wójt. Organem stanowiącym jest Rada Gminy na czele Rady jest Przewodniczący i Wiceprzewodniczący, Przewodniczący poszczególnych komisji oprócz tego takim organem ostatnio powołanym w randze zarządu jest konwent przewodniczących w skład którego wchodzi wszyscy przewodniczący poszczególnych komisji plus Wójt, Pani Skarbnik, Sekretarz, Pani Główna Księgowa. Pan jako radny ma prawo się pytać, ale nie ma prawa krytykować i mówić co kto ma robić. Z całym szacunkiem dla Pana, staram się to mówić grzecznie, a mógłbym niegrzecznie powiedzieć.

Wykaz prac zleconych, nie może Pan przyjść na sesję i żądać sobie wykaz prac zleconych. Nie może Pan, ponieważ jest to określony plan działania poszczególnych komisji rewizyjnej który jest przyjęty na dany rok i to jest wszystko. Może mieć Pan swoje widzimisię ale niech Pan nie oczekuje że ktoś to poważnie potraktuje. No niestety, był Pan Przewodniczącym Rady i radnym dłużej ode mnie w tej gminie proszę nie pić piany i zabierać naszego czasu niepotrzebnie, bo te kwasy tutaj są nie potrzebne. To jest

marnowanie kapitału energetycznego gminy, nas wszystkich. Bo jeżeli coś można zrobić i jest ustalony harmonogram to proszę bardzo jeżeli komisje się zgodzą to w takim zakresie można to wszystko zrobić. Ale w między czasie próbuje Pan rzucić kłódę to my to odczytujemy co to jest za działanie i gdzie to jest mierzone i po co. Tylko Pan próbuje konfliktować i obrażać. Na tym nie polega działalność funkcjonariusza publicznego. Ja też mógłbym zapytać co Pan od ostatniej sesji zrobił dla mieszkańców, jakie Pan ściągnął środki, co Pan zrealizował, czy plac jest wykoszony, co Pan zrealizował, i odpowiedź będzie zero. I po co to komu. Mnie Pan stawia jako Wójta w takiej dziwnej sytuacji, podejrzeń, zniesławienia, działania w imieniu podmiotów gospodarczych co było na poprzedniej sesji że reprezentuje czy w działam w jakikolwiek sposób na rzecz podmiotów. Ja działam w pozytywnym sensie żeby te podmioty się rozwijały a nie żeby je likwidować żeby nastać jakieś kontrole. To jest nawiązanie do poprzednich co najmniej dwóch czy trzech sesji. Wie Pan prywatnie mógłbym powiedzieć już jako nie Wójt tylko Mirosław Warczak też bym mógł Pana odpytać a co Pan zrobił na przykład z rachunkiem za szczepienie mojego pieska. Gdzie on jest, czy Pan odprowadził podatki, nie chce tego oczywiście robić ale mógłbym o coś takiego zapytać i wtedy Pan nie będzie potrafił odpowiedzieć. Nie chcę tego robić, nie chciałbym tego kierować do służb, nie chciałbym informować Wojewódzkiego Lekarza Weterynarii. Z całym szacunkiem na tym nie polega praca w samorządzie. Ja tego naprawdę nie chce robić, ale jeżeli ktoś rzuca kamień to trzeba być człowiekiem transparentnym, nie mieć żadnych przesłanek czy win. Zachowywać się i działać na rzecz wspólnoty, tak by się rozwijała. Po co nam te klimaty na sesji takiej zjadliwości, podejrzliwości, my tego nie chcemy. Nie chcemy marnować sił i środków na takie zachowanie.

**Sekretarz** – w odpowiedzi na interpelacje odnośnie kursu autobusowego który na okres wakacyjny nie będzie kursował z Wysina w godzinach rannych do Kościerzyny. My na to nie mamy wpływu, i tak jako jedyna gmina mamy podpisane dodatkowe umowy, na dodatkowe kursy autobusowe za który płacimy duże pieniądze. Niektóre są zawieszane w okresie wakacyjnym bo taka jest rzeczywistość wynikająca z finansów. Bo jeśli w kursie jedzie jedna, czasami dwie osoby to jaka jest zasadność aby taki kurs uruchamiać. W okresie nauki szkolnej są wskazane takie kursy dodatkowo organizowane, najbardziej wskazany taki kurs jest który jest realizowany z Wysina do Starego Wieca i z powrotem z tego względu że tam są cztery bilety miesięczne dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Gdyby nie ten dodatkowy kurs to ta młodzież by nie miała w ogóle dojazdu do szkoły średniej i w takich przypadkach my to organizujemy. Ale jeśli w okresie wakacyjnym dla jednej, dwóch osób organizować kurs to proszę przyjąć że naprawdę jest to nie efektywne. Nawet nie będziemy robić żadnego działania w tym kierunku aby z PKS rozmawiać bo jest to naprawdę nieefektywne. Jest kurs który jest również dodatkowy z Lubieszyna wjeżdża do Wysina to jest na waszą interwencję oczywiście ten jest realizowany głównie w okresie wakacyjnym. Proszę uwierzyć że, nie ma uzasadnienia żeby uruchamiać kurs w godzinach porannych.

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach zapytał radnych czy wszyscy otrzymali odpowiedź.**

**Ludwik Szparkowski** – nie, w sprawie zatoczki autobusowej i parkingu.

**Wójt** – faktycznie, ma Pan rację. Zatoczka autobusowa, jest to teren Zarządu Dróg Powiatowych. Jeżeli jest jakaś nierówność, my to zgłosimy, nawet gdybyśmy chcieli coś

tam zrobić, wypompować, skanalizować gdzieś tą wodę to nie możemy. Jeżeli jakieś prace remontowe, modernizacyjne byśmy chcieli wykonać to musielibyśmy mieć zgodę. Na pewno to zgłosimy do Zarządu Dróg Powiatowych.

**Ludwik Szparkowski** – już nie chciałem polemizować z Panem Wójtem ale niestety muszę. Panie Wójcie, odnośnie szczepienia, każdy właściciel psa dostaje zaświadczenie że pies został zaszczepiony przeciwko wściekliźnie. Kopia tego zaświadczenia jest w lecznicy, jest wprowadzona do rejestru bo gdyby Pan był taki powiedzmy roztrzępany i zgubił to zaświadczenie to w razie czego zawsze można sięgnąć do rejestru i tam jest w ewidencji że Warczak ma psa który został w tym i w tym dniu zaszczepiony. Zbiorczy kwitek z kasy fiskalnej również jest Panie Wójcie. Nie spodziewałem się że, Pan takie wycieczki osobiste będzie to znaczy że Pan nie ma argumentów na te inne rzeczy. Natomiast Pan sobie dobrze zdaje sprawę z tego, mam nadzieję że odmowa udzielenia odpowiedzi na te moje dwie pierwsze interpelacje będą się chyba wiązały z konsekwencjami bo jeżeli ja nie dostanę odpowiedzi to niestety będę musiał to zaskarżyć do Wojewody i zobaczymy co będzie.

**Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Szarmach** zapytał radnych czy wszyscy otrzymali odpowiedź.

**Ad. 15**

**Wolne głosy i wnioski**

**Jerzy Czapiewski** – mieszkańcy pytają o dodatkowe kosze na śmieci o których była mowa na zebraniu wiejskim. Na jakim to jest etapie. Najbardziej chodzi o zielone do szkła. Te worki nie wytrzymują. Niektórzy w takie śmietniki chcieliby się zaopatrzyć.

**Roman Koprek** – na jakim etapie jest u nas w gminie walka z barszczem Sosnowskiego.

**Zbigniew Werczyński** – jutro kończy się rok szkolny, chciałbym w tym miejscu w sposób oficjalny podziękować Panu Wójtowi, wysokiej radzie za troskę, bieżącą pomoc i łatwą pracę ułatwiającą dydaktykę wśród dzieci i młodzieży. Wierzymy w to że dobra współpraca tak jak to Pani Skarbnik mówiła te opiekuńcze skrzydła nad nami ciągle będą i wierzymy że praca tak jak do tej pory będzie bez zgrzytów. Dziękujemy Państwu.

**Ewelina Czekala** – jestem właścicielem 2 hektarów i 8 hektarów w dzierżawie. W sprawie planu zagospodarowania przestrzennego, złożyliśmy wnioski do Rady Gminy. Chciałabym się zapytać na jakim etapie są te wnioski i jak będą one rozpatrywane. Bo rozumiem że jeszcze nie były rozpatrzone.

**Alina Troka** – chciałabym podziękować za ławeczki i wszystkie wykonane prace.

**Wójt** – ja bym Panu życzył żeby Pan był taki roztrzępany i zakręcony jak ja i tyle rzeczy zrobił dla gminy dla mieszkańców. Życzyłbym Panu tego, żeby Pan nie zapominał wystawiać rachunków z podatkiem VAT dla rolników i mieszkańców. To nie ja będę chodził, proszę szukać gdzie to jest zabukowane. Pan ma obowiązek po wykonanym szczepieniu, nie szczepić jedną igłą dziesięciu piesków tylko każdą igłą proszę szczepić pieska, zadbam o zdrowie zwierząt. Ma Pan obowiązek, proszę tego się pilnować Panie radny. Jeżeli Pan tutaj rzuca nam kamienie pod nogi proszę samemu wykonywać

zgodnie z przepisami swoje obowiązki. Nie tylko obowiązki radnego, widzi Pan jak Panu teraz jest, już się Pan gotuje, już Pan chce wstać i już Pan dyszy. Proszę bardzo, może Pan sobie wypić szklaneczkę wody. Jeżeli komuś próbuje się rzucić kłody pod nogi jak to jest miło słuchać jak ktoś odpakuje. Jeżeli Pan mi próbuje uderzyć to dostanie Pan ripostę zawsze. Na głowę mi Pan nie wejdzie, to Panu zagwarantuję. Nie narobi mi Pan na głowę, chociaż próbuje na wszystkie sposoby to Panu nie wychodzi.

Odnosząc się do innych spraw, jeżeli chodzi o pojemniki to odpowie zaraz kierownik Krystian Breski, to są wnioski z zebrań wiejskich, nie znam szczegółów odnośnie koszy ponieważ, te rozmowy prowadził Pan kierownik. Takie możliwości z tego co wiem są.

Z barszczem Sosnowskiego mamy już pewne rozwiązanie, proszę kierownika Pana Piotra Piwowarczyka.

Odnosnie wykonania planów w trzech obszarach naszej gminy, przygotowujemy jest projekt planu zagospodarowania przestrzennego, wpłynęły wnioski różnych osób i właścicieli. Ten plan zostanie wyłożony do publicznego wglądu i będzie możliwość dyskusowania. Pewne wnioski ale będą uwzględnione albo nie, nie pamiętam szczegółów ponieważ, kawałek po kawałku analizowaliśmy. Pan Piotr odpowie w odniesieniu do konkretnie Pani gruntów.

**Krystian Breski** – temat koszy był poruszany na zebraniach wiejskich, przekazaliśmy Państwu że mieszkańcy mają się do nas zgłaszać, jakie jest zapotrzebowanie, ile koszy potrzebują, jakiej frakcji. Czekamy, zbieramy taką listę. Jeśli wiadomość nie dotarła, uruchomimy informację przez ogłoszenia w kościołach. Żebyście dostali Państwo informację że na to czekamy. Po zakończonej procedurze oczekiwania na Państwa zgłoszenia będziemy precyzyjnie z firmą rozmawiać. Na dzień dzisiejszy ustaliliśmy że, koszt zakupu pojemnika 120 litrów jest około 50 zł a tak na prawdę ta cena jest uzależniona od ilości. Czekamy na zgłoszenia, jeżeli będą zgłoszenia co do ilości wtedy będziemy Państwa informować jaka jest cena, jaki jest sposób rozwiązania i damy konkretne ramy czasowe.

**Piotr Piwowarczyk** – w zeszłym roku dział komunalny zajmował się likwidowaniem barszczu Sosnowskiego. Roślina jest bardzo odporna na różnego rodzaju metody, obcinanie, środki chemiczne, przerywanie. Rozwija się ona coraz bardziej, w niektórych miejscach i atakuje coraz to rozleglejsze tereny naszej gminy. Podjęliśmy takie kroki że zleciliśmy Panu który zajmował się będzie wycinką kwiatostanów jeszcze przed rozsypaniem. Działanie oczywiście nie do końca pełne, skupiliśmy się na naszych terenach plus tereny po kolejowe, przy drogach publicznych i gdzie nie gdzie na drogach przy terenach prywatnych. Na terenie prywatnym musielibyśmy mieć zgodę właścicieli. Taki kompleksowy plan likwidowania chcielibyśmy rozpocząć od przyszłego roku łącznie z prywatnymi właścicielami. Teraz doraźnie, najgorsze punkty. Taka jest próba działania. Najpierw Liniewo, Liniewskie Góry, potem w kierunku Sobącza, Bukowy Las.

Jeżeli chodzi o wniosek do planu miejscowego, jeżeli Pani wniosek złożyła nie pamiętam dokładnie który to był teren i jak on został ujęty w obecnym projekcie planu. Wnioski zostały skierowane do urbanisty które je analizował. Zrobiliśmy dwa spotkania z urbanistą na temat możliwości zabudowy pewnych terenów i z tego stworzony bo w zasadzie jest na ukończeniu projekt planu. Ten projekt planu w części jest u mnie dostępny, także jeśli po sesji mogłaby Pani podejść zobaczyć jak to wstępnie wygląda. Wnioskowanie jest do Wójta, nie ma odpowiedzi bezpośrednio, odpowiedzią jest przygotowanie takiego projektu. Projekt będzie przedstawiony po wyłożeniu. Wyłożony

zostanie plan ale po uzgodnieniu przez wszystkie instytucje. Wnioskodawca, jeżeli się nie zgadza z tym projektem, po wyłożeniu może złożyć uwagi i zastrzeżenia. Rada Gminy będzie mogła te uwagi przyjąć lub nie. Później będzie można jeszcze złożyć skargę na to ale to w gestii Rady Gminy. W tej chwili jestem w stanie przekazać informację jak Pani teren wygląda ale to zapraszam po sesji.

**Adam Sosnowski** – barszcz Sosnowskiego jest to rzecz która eskaluje w naszej gminie ale nie tylko. Panie Wójcie, może można by się dowiedzieć, może są jakieś środki, subwencje które można by pozyskać na walkę z tego typu rośliną. Może warto kogoś podpytać, może ktoś ma też podobne problemy, byłoby to pewnie tylko dla gminy na plus.

**Wójt** – faktycznie w poprzednich latach robiliśmy takie rozpoznanie, były pewne środki z tym że obwarowania czy zasady korzystania z tych środków były niekorzystne. Bo to zaraz generowało ogromne sumy, nawet setki tysięcy złotych które musieliśmy wykazywać, rozliczać zatrudniać firmy i się okazuje że lepiej jednak jest poszukać na rodzimym rynku na terenie gminy jakiegoś wykonawcę i taki wniosek wpłynął od jednego z mieszkańców. Podpiszemy umowę z jedną czy dwiema osobami które będą indywidualnie na terenach gminnych niszczyć tą roślinę. Jest to roślina pastewna, inwazyjna została ściągnięta z terenów wschodnich z Kaukazu. Jest parząca, także należy postępować ostrożnie. Mamy to na uwadze i to zlecenie wykonamy.

**Ludwik Szparkowski** – Panie Wójcie, dziwi mnie trochę że, Pan na takim stanowisku wykształcony człowiek komentuje Pan pewne czynności nie widząc ich i rzucając publicznie różne oskarżenia.

**Ewelina Czekala** – jeszcze jedno pytanie w sprawie planu. Kto wyznaczył teren w ramach planu zagospodarowania przestrzennego i czy jest on zgodny ze studium z 2003 roku. Czy te tereny były uwzględniane na radzie, czy w jakiś inny sposób.

**Piotr Piwowarczyk** - przed przystąpieniem do prac planistycznych, uchwały zostały podjęte przez Radę Gminy do uchwały było uzasadnienie a wcześniej była analiza przeprowadzona z zasadności przystąpienia do sporządzenia planu jak również składania zgodności ze studium. Ta zgodność jest.

**Ewelina Czekala** – na pewno zgodności ze studium nie ma, studium jest podzielone na cztery obszary f1, f2, f3, f4. Gdzie my jesteśmy obszarem f2 gdzie bardzo ładnie jest napisane że to jest miejscowość Sobącz i te tereny rokują atrakcyjnymi regionami.

**Piotr Piwowarczyk**- jeżeli nie będzie się Pani zgadzała z zapisami planu będzie mogła się Pani złożyć skargę w tej sprawie ale dopiero po tym jak uchwała będzie podjęta.

**Ewelina Czekala** – jeszcze konkretnie chciałabym usłyszeć, kto te tereny wyznaczał.

**Piotr Piwowarczyk** – oczywiście Wójt razem z opinią komisji urbanistycznej .

**Ewelina Czekala** – czyli Pan Wójt z komisją.

**Piotr Piwowarczyk** – tak , propozycje przedstawia do Rady Gminy.

**Ewelina Czekala** – czyli Rada Gminy brała w tym udział tak.

**Piotr Piwowarczyk** – oczywiście, musi zaakceptować teren który ma być uwzględniony do planu.

**Ewelina Czekala** – moje kolejne pytanie do Pana Benedykta Knitter, czy Pan wiedział które obszary będą zakwalifikowane do planu zagospodarowania przestrzennego.

**Benedykt Knitter** – wiedziałem o tym bo to też mnie dotyczy, na komisji byłem zawsze przeciwko ale byłem przegłosowany.

**Ewelina Czekala** – trochę jest dziwna sprawa ponieważ, pracuję w ARiMR i mogę sobie sprawdzić kto jakiej działki jest właścicielem i kto jakie działki ma. Na dzień dzisiejszy Pan ma bardzo duże gospodarstwo, moja mama mniejsze, ja jeszcze mniej mam tej ziemi. Ale niestety moja cała ziemia została włączona w ten plan zagospodarowania przestrzennego, mojej mamy większa część też. Pana Benka tylko dwie działki zostały włączone do planu zagospodarowania przestrzennego z tego te działki są lasami. Chciałabym żeby każdy się zapoznał z tą mapką którą mam, to jest mapka ogólnodostępna. To są dwie działki Pana Benka i to jest bardzo śmiesznie zrobione według planu zagospodarowania przestrzennego na Bukowym Polu gdzie występuje w środku jedna działka i ta działka należy do Pana Benka, która jest wyłączona, ja tego nie rozumiem.

**Piotr Piwowarczyk**- ta działka która jest wyłączona, tam już jest plan miejscowy. Dlatego nie trzeba było tej działki wyznaczać do sporządzenia planu.

**Ewelina Czekala** – nie rozumiem tego, musiałyby mi Pan to wyjaśnić.

#### **Ad. 16**

#### **Zakończenie sesji**

**Po wyczerpaniu porządku obrad sesję zakończono o godzinie 11.25**

#### **Ad.17**

#### **Pożegnanie Skarbnik Gminy Liniewo Pani Danuta Skuza**

**Protokołowała**

**Marta Potulska**

**Zatwierdzam**

**Wiesław Szarmach**  
**Przewodniczący Rady Gminy**